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LA FISICA'Y LA QUIMICA COMO CIENCIAS EXPERIMENTALES

Decimos que una parte del conocimiento humano es una ciencia si aplica el método cientifico en la elaboracion de sus
postulados, leyes y teorias. Este método consiste en

1. Observacion 2. Elaboracion de 3. Anaélisis experimental, 4. Elaboracion de conclusiones

del fenomeno hipotesis de traba- donde se miden magnitudes, en forma de leyes fisicas (relacio-

a estudiar y de jo, como posibles se relacionan variables y se nes empiricas entre magnitudes)

los factores que explicaciones del toman datos experimentales o estableciendo teorias cientificas

influyen en éL fenémeno. para confirmar o invalidar las que justifiquen los resultados
hip6tesis. experimentales.

Una magnitud fisica es una cualidad de un cuerpo susceptible de ser medida de forma objetiva.
Medir es comparar el valor de una magnitud de un cuerpo con una unidad de su misma especie, que consideramos patron

Magnitudes
Fundamentales: no Derivadas: se definen Escalares: si vienen Vectoriales: si necesitan
es necesario definirlas en funcion de las determinadas por un valor que se informe sobre su
en funcion de otras fundamentales numérico y su correspondiente valor (modulo), direccion
(ej.: temperatura) (ej.: velocidad) unidad (ej.: tiempo) y sentido (ej.: fuerza)

El Sistema Internacional de unidades (SI) tiene siete
magnitudes fundamentales: longitud, masa, tiempo,

temperatura, intensidad de corriente, intensidad luminosa Longieud. () | gk =
y cantidad de sustancia. Masa (M) | kilogramo kg
Una ecuacion de dimensiones expresa la relacién | Tiempo (T) segundo s
existente entre una magnitud derivada y las magnitudes  femperatura termodinamica (©) kelvini
fundamentales. Las ecuaciones de dimensiones de la . . P .
. Intensidad de corriente eléctrica (I) amperio A
velocidad y de la fuerza son: -
. ] Intensidad de la luz (J) candela cd
Velocidad: [ v ]=[1]/[t]=LT i T
Cantidad de sustancia (N) mol mol

Fuerza: [ F]=[ m ][ a ] = MLT ?

Para realizar cambios de unidades utilizamos factores de conversion: Un

factor de conversidén es una relacion (un cociente) entre dos cantidades kin  1000m 1H
iguales en valor, pero numéricamente distintas, bien porque se refieren a 90 I;i_ ’ km "3600s = 25my/s
distintas unidades de la misma magnitud o bien porque se refieren a
magnitudes diferentes, pero que estan relacionadas entre si.
1. De las siguientes magnitudes, sefiala cudles son fundamentales en el sistema internacional y la unidad
correspondiente a cada una de ellas:
- fuerza - longitud - temperatura - velocidad
- tiempo - intensidad luminosa - cantidad de sustancia - trabajo
- energia - peso - momento lineal - aceleracién
2. Expresa en notacidn cientifica los siguientes nimeros:
a) 0,000 0045 b) 764 000 000 ¢) 251 000 000 000 d) 0,000 000 000 0015

3. Transforma las siguientes unidades:
a) Am: 58,2 km; 0,17 dm; 23 cm; 8 hm; 5 mm; 6,3 - 103 km
b) Am? 400 cm?; 2,83 km?; 7 mm?; 45 hm?; 20 dm?; 4 dam?
c) Am3 5hm? 625 dm3; 8L; 250 mm3; 33 cL; 0,26 km3
d Ag: 8,7 kg; 5ng; 72t; 5,4 cg; 0,62 mg; 420 dag
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4. Realiza los siguientes cambios de unidades:

a) 136km/ham/s f) 28 000 L/h a m3/s
b) 720JakwWh g) 2,85 g/L a kg/m?

c) 300 cm?/minam?/s h) 25 W/m? a kW/km?
d) 540J/kgacal/g i) 750 g/s at/h

e) 900 mm Hg aatm j) 48 mL/g a m3/kg

5. Expresaen unidades del S.I., utilizando factores de conversion y dando el resultado I |
en notacion cientifica:

Otras relaciones entre

a) 90Km/h f) 0,75 g/cm? unidades
b) 6-10%ns g) 15cm/min 1kg=1000g
c) 65dam? h) 45min 1L=1dm?
d) 5400 pg/L-min i) 35,4 cm? !m?=1000dm"=1000L

5 . e 1L=1000mL
e) 30°C i)1,5-10 pg 1dm?=1000 cm?

TmL=Tem?

6. Utilizando factores de conversidn, realiza los siguientes calculos:
a) cuando un tren de alta velocidad circula a 250 Km/h ¢qué tiempo tarda en recorrer 200 m?

b) Halla el gasto diario en gasolina de una moto que realiza al afio 15.000 Km, si el precio de la gasolina es de 1,6
€/Ly el consumo medio es de 5 L por cada 100 Km.

c) Laserpiente africana “mamba negra” se caracteriza por ser la mas rapida del mundo pudiendo alcanzar una
velocidad de 16 Km/h ¢qué distancia recorreria en 45 minutos?

7. Se denomina UA (unidad astronémica) a la distancia media Tierra-Sol y su valor aproximado es: 150 000 000 km.
a) Expresa ese valor en unidades del SI.
b) Calcula la velocidad media de la Tierra alrededor del Sol. Exprésala en m/sy en km/h

8. Realiza las siguientes operaciones y expresa el resultado final con tres cifras significativas:
a) 5,68-10%°.2,45-108= b) 0,75-9,8 -300 =
c) 1,5-10%-(1-%)= d)9-10°-[4 /(3,5 10 %)?]=

9. Utilizando el analisis dimensional, demostrar si la ecuacion siguiente, para el periodo de oscilaciéonde 1 =27 -
un péndulo, es o no homogénea:

10. Al comprobar experimentalmente la ley de Hooke (F = k x) con un
muelle eldstico, se han obtenido los siguientes resultados 2

20 40 60 80 100 )
41 8,4 12,4 16,1 20,5

a) representa dichos valores en una grafica con la fuerza en
ordenadas y el alargamiento en abscisas.

b) explica la relacion entre ambas variables. .

c) Calculala pendiente de la recta que se obtiene.

d) Expresa el valor de la pendiente (k, la constante recuperadora -
del muelle) en unidades del SI (N/m).
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ESTRUCTURA DE LA MATERIA

Atomo: minima parte de una sustancia que mantiene sus
propiedades quimicas. Estd formado por particulas mas pequefias:
protones, neutrones y electrones, iguales para todos los elementos
quimicos. Una vez descubiertas las particulas negativas y positivas
que componen los atomos, habia que explicar como se
estructuraban para formarlos (modelos atomicos).

Dalton
(1808)

Thomson (1904)
(pastel de pasas)

Rutherford (1909)
(modelo nuclear)

Bohr (1013)
(niveles de energia)

E. Schrédinger (1926)
(modelo nube de electrones)

Thomson Rutherford Bohr
Representa al &tomo como una masa esférica El atomo esta formado por un nucleo en el que Segn este modelo, la energia emitida
positiva donde se encuentran encajados se concentra la carga positiva y la practica o absorbida por un electron al cambiar
los electrones negativos, siendo neutro totalidad de la masa atomica y alrededor de o6rbita en un atomo es:
el conjunto. del cual los electrones giran en orbitas. Eyotin ™ Bueguas = Epuruea =RV

La radiacion electromagnética esta formada por ondas que se mue
se relaciona con la longitud de su onda (4) y su frecuencia (v) mediant

Espectro electromagnético: conjunto de lasradiaciones =~ "7 R E T

electromagnéticas. Lo forman las ondas que percibimos <«
sensorialmente (luminosas), y otras: microondas, ondas

fif "||||{|| il \ AN

A \I \ Wi af
deradio, infrarrojo, ultravioleta, rayos Xy rayos gamma. wm“' 1"u"i"ul|'.".' VRTAVRVAY, ',l ‘J IVAYA ,' \

ven a la velocidad de la luz (c). Esta
e la ecuacion

Incremento longitud de onda A

didnnid il A R b PO VR FYR WU VORS TINEN WSS TG WO S SRS
Incremento de energia

01 nm. 10nm 1000nm ; 001cm

00001nm (X
La energia de la radiacién electromagnética que los
4tomos absorben o emiten esta formada por pequefios Rapos Carma RayosX  |igel[  Intrarojo . °"°"’::’“‘:; %
paquetes energéticos (cuantos o =
fotones). La hipotesis de Planck Luz visible
suponia que la energia de éstos es: .
400 nm 500 nm 600 nm 700 nm

A= Numero de Protones + Numero de Neutrones

e El nimero atémico (Z) indica el nimero de protones que hay en el nicleo  Numero Masico

de un atomo. Coincide con el nimero de electrones si el tomo es neutro.

e El nilmero masico (A) indica el nimero de protonesy neutrones
atémico. Coincide (en u) con la practica totalidad de la masa qu
atomo dado. No tiene unidades.

ello distinto numero masico.

Isétopos: son dtomos del mismo elemento que
presentan diferente contenido en neutrones, y por

del nucleo
e tiene un

Numero Atomico
Z =numero de protones =numero de electrones

Configuracion electrénica: distribucién de los
electrones en los diferentes orbitales de cada nivel (n). En un nivel hay un maximo de 2n e

1t 2 3 4 5 6 7 8 9 10 H 12 13 W4 15 16 17 18
Estado fundamental: todos los — p

. “ @

e de un atomo ocupan los —‘E§- B‘"‘""““’d | = — g]

Incremento de energia . L. , . w O w o ©

niveles energéticos mas bajos. e g § W 5

. . - . = = O o

Estado excitado: uno o varios e  del atomo se hallan en g3 4 8- §' g S §
. e . < = o

niveles energéticamente superiores. s 4 28 5’—5@

H ] S £ T He

- g o F B ST

Tabla periddica.: ordenacién de los elementos quimicos £ A1 &) B]c|n]o]r]n]

segin ndmero atémico, propiedades o configuracion  e|Ma s g AL Gl 18] 5] C1] lad)

electrénica, en 18 grupos (columnas) y siete periodos (filas). 5 /& s/ n|v !c'l"‘"l Fo| Co| Ni|cu| 2| Ga| Gal As| 5o & | |

e A S R Y S e 5

Los elementos de un mismo grupo, tienen la misma el s 1] v | 7o | w | o] 0w | o1 | | o | | | | ] ]

configuracion electrénica externa, y por ello presentan Fe| Ba ac] At | oo | 5o on ) e | | os | Ao | o | vun] v | vis] oo
propiedades semejantes. Elamerics s tanscion rimms fhewss as)

conaps |+ o] P | ] o] ] | o] | o | ] 7m] 0]

=l | - ] o] we] eofamfon] o] ot o] em] ] o
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ENLACE QUIMICO: las sustancias quimicas estan formadas por atomos enlazados, solo los gases

no
po

con otros (enlaces).

Regla del octeto: la estructura electrénica externa mas estable del &tomo es de 8 electrones en la
ultima capa. Los 4tomos se unen por medio de enlaces cediendo, captando o compartiendo
electrones con el fin de alcanzar el octeto electrénico en sus capas externas, ya que esto supone la
maxima estabilidad. Se trata de una regla Gtil para predecir la formacién de enlaces, pero que solo se

bles se presentan en la naturaleza como atomos aislados. Para formar estas sustancias los atomos
nen en juego una serie de fuerzas globalmente atractivas que posibilitan la unién estable de unos

cumple, y no siempre, en los dtomos incluidos en los tres primeros periodos.

Enlace idnico. Unidon entre un elemento de caracter metalico y uno no metdlico, los cuales se transforman en iones al
ceder el metal electrones al no metal y forman una red cristalina. (NaCl)

Enlace covalente. Unidn entre dos elementos de caracter no metalico entre si o con el hidrégeno mediante la
comparticidn de electrones, formando moléculas (H20, O2) o redes (diamante, grafito, silice).

Enlace metalico. Unién entre dtomos de elementos metalicos que forman una red cristalina compacta en la que los
electrones mas externos de los 4tomos estan muy poco ligados a los ntcleos.

Fuerzas intermoleculares. Fuerzas atractivas que se ejercen entre moléculas covalentes polares o apolares.

Propiedades
segun
enlaces
Sustancias IONICAS Sustancias COVALENTES Redes METALICAS
. .. Estado solido (salvo el mercurio),
Estado sélido; punto de fusién ele'vml? X MOLECULARES REDES CRISTALINAS puntos de fusion variables, solubles
solubles en “?“"" !:nm.luctoms dela e.lectru.‘ldad entre si(aleaciones) y excelentes
sl svextindiaie Gxe funlidas conductores del calor y electricidad
Estade liquido o gas; punto de fusion Estado sélido; punto de fusion
bajo, insolubles en agua pero solubles altisimo, insolubles y no
en otros disolventes, no conductoras conductoras salve el grafito

a)

b)

c)

d)

Razona que afirmaciones son verdaderas y cuales falsas, corrigiendo las que sean erréneas.
a) La configuracién electrénica 1522s22p®4s! corresponde a un estado fundamental del &tomo de sodio.
b) Las particulas subatémicas fundamentales tienen aproximadamente la misma masa.
c) No hay diferencias entre el modelo de Bohr y el modelo mecanocuantico.
d) Elatomo no puede ser neutro porque contiene cargas eléctricas.
e) la contribucion de Rutherford al esclarecimiento de la estructura del atomo fue descubrir el electron.
f) el nUmero atémico del segundo metal alcalino es 3.
g) losisotopos de un elemento se diferencian en el nimero de protones.

Halla la energia de una onda electromagnética de frecuencia 8,5-:10'*Hz. Dato: h= 6,63-103*J.s Sol: 5,63-10% )

Un equipo de laser emite ondas de 680 nm. ¢A qué frecuencia corresponde esta radiacion? Determina la energia
asociada a un fotén de luz emitido por dicha fuente. Datos: c= 3-10% m/s; h=6,63-103* J.s

Deduce a partir de su configuracion electronica, periodo y grupo de los elementos: Se (Z=34), Sr (Z = 38) y Rb (Z=37).

Contesta razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Al Ca, K, Mn,S, FyBa, équé pareja de elementos tendra propiedades quimicas parecidas?

b) Un anién, A% tiene la configuracién electrénica: 1s22s22p° éde qué elemento se trata y cudl es la configuracién
electrénica del 4tomo neutro?

c) équé iones de elementos metalicos tendrian el mismo ndmero de electrones que el gas helio?

d) équétipo de enlace quimico o fuerzas de atraccion deben romperse para: fundir el bromuro de potasio y el hierro
y para vaporizar el agua?
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f) Justifica verdadero/falso: dos elementos A (15?25?2p®3s?3p®4s?) y B (1522522p®35?3p®3d1%4s?):
a) son del mismo grupo
b) son del mismo periodo
c) son no metales
d) son metales de transicion
e) tienen propiedades quimicas similares
f) el &tomo A se halla en su estado fundamental
g) A pertenece al grupo de los metales alcalinos

19 A 39R \ 65 (.
g) Dados loselementos Y A By *C:

a) Escribe su configuracién electrdnica e indica su situacién en la tabla periddica
b) Indica el ion mas estable que formara cada uno de ellos.
c) Determina el nimero de protones, neutronesy electrones de cadaion.

d) Razona el tipo de enlace y la formula de la sustancia que resulta al unirse Acon By Acon A

Masa atomica de un elemento:

La abundancia relativa de los isétopos obliga a determinar las masas atémicas de los elementos teniendo en cuenta su
proporcién en la naturaleza. Es lo que se denomina masa isotdpica o simplemente masa atémica del elemento, que se
calcula mediante la media ponderada de las masas de los isétopos teniendo en cuenta para cada elemento su
correspondiente abundancia

A1, A2, A3...: masas de los correspondientes e [A1(%)1 + Az(%)2 + As(%)s + ]
isdtopos de ese elemento Masa atémica (elemento) = 100
(%)1, (%)2, ...: porcentajes de abundancia de éstos

h) Halla la abundancia relativa de los isétopos Ny °N, si la masa atémica del nitrégeno es 14,0067u

i) La masa atdmica del oxigeno es de 15,999 u. Si existen tres isdtopos de este elemento en la naturaleza, el de masa
16 u con abundancia del 99,769 %, el de masa 17 u con una abundancia del 0,036 % y un tercero con abundancia de
0,198 %, indica la masa de este tercer isétopo.

j) Contesta, razonando la respuesta, a las siguientes cuestiones:

a) ¢éQué tipo de enlace cabe esperar en cada una de las siguientes especies quimicas: NaCl, Clz, CHsy Fe?
b) ¢Cudl serd el estado de agregacion de cada una de las especies anteriores a temperatura ambiente?
c) ¢Cuales se disolveran en agua?
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LEYES Y CONCEPTOS BASICOS EN QUIMICA

LEYES PONDERALES '

Ley de Lavoisier o de la conservacion de la materia. La masa de los productos obtenidos en una reaccién quimica es
siempre igual a la masa de los reactivos que intervienen en ella.
Ley de Proust o de las proporciones definidas. Cuando dos o mas elementos se combinan para formar un
determinado compuesto, la proporcidn entre sus masas es siempre idéntica.
Ley de Dalton o de las proporciones muiltiples. Cuando dos elementos se combinan para formar varios compuestos
diferentes, las cantidades de uno de ellos que se combinan con la misma cantidad del otro siguen una proporcion
numérica sencilla.
Ley de Gay-Lussac o de los volimenes de combinacién. Los volimenes de los gases reaccionantes y de los gases
obtenidos guardan una relacién de nimeros enteros sencillos, siempre y cuando se trabaje a presidn y T2 constantes.
Hipotesis de Avogadro. En un determinado volumen de un gas, sea cual sea este, y a una determinada presién y
temperatura, siempre existe el mismo nimero de moléculas.
o Molécula. Agrupacién de dtomos, del mismo o de distintos elementos, que se comporta de forma
independiente en estado gaseoso. Los atomos de una molécula estan unidos entre ellos porenlaces.
o Mol. Cantidad de sustancia que contiene 6,02- 10% unidades elementales, sean &tomos, moléculas o
cualquier otro tipo de agrupacién. La masa de un mol de cualquier sustancia equivale a su masa, molecular o
atdmica, expresada en gramos. “u”:1/12 masa de un dtomo de carbono 12. Equivale a 1,66-107%g

LEYES DE LOS GASES: expresan con férmulas las relaciones entre la presion, el volumen y la temperatura de un gas:

Ley de Boyle - Ley de Charles Ley de Gay Lussac
Mariotte p-V=k ‘ P= constante —=k V= constante
T= constante Volumen (m?) T Presion (Pa)
Presion (Pa) J/ 9000
’ 3 6
p,-V,=p, V,=600Pa-m P
1200 —=k
.
N 2 3000
400 7[
\\ 200 600 100 300
05 15 Nelimeh (ad Temperatura (K) Temperatura (K)
La presion y el volumen son El volumen es directamente La presion es directamente
inversamente proporcionales proporcional a la temperatura proporcional a la temperatura

Ley de los gases ideales o ecuacion de Clapeyron. Para todos los g.i se cumple que: pV =nR T
R = 0,082 atm-L-mol*-K?

Ley de Avogadro. Un mol de un gas ocupa siempre el mismo volumen que un mol de cualquier otro gas que se
encuentre en las mismas condiciones de presion y temperatura. El volumen que ocupa 1 mol de cualquier gas, en
condiciones normales, es de 22,4 L.

_naRT. _ ngRT, _ncRT

e Leyde las presiones parciales o de Dalton. En un recipiente PAS —y B = —p i PeT Ty
cerrado de volumen V y a una temperatura constante, la presion Pr= PatPetpc
total' que ejerc'e una mez.cla del gases equivale a la suma de las (na + g+ n)RT RT
presiones parciales que ejerceria cada gas de los que componen Pr=——— = (na+np+ ”UT
la mezcla si estuviera solo en el recipiente.
. . o nRT

La formula de los compuestos o moléculas poliatémicas es la Pr = T siendo nr =np +ng +1c

representacion simbdlica mas sencilla de los mismos. Expresa los

atomos que lo forman y la cantidad en la que estos intervienen

Férmula empirica: indica la proporcidn en que se encuentran los &tomos. Para determinar esta férmula es necesario
obtener, por diferentes andlisis, los elementos que la forman y su composicidon en masa.

Férmula molecular: indica el nimero exacto de atomos que intervienen en el compuesto. Para determinarla
necesitamos conocer la masa molecular. La férmula molecular sera un multiplo entero de la férmula empirica
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10.

Un acido organico tiene un 9,15% de H, 36,32% de O y 54,53% de C. Su masa molecular es 88,11. Calcula su féormula
empirica y su férmula molecular. Datos: masas atédmicas: H=1; 0=16; C=12. Sol: C4Hs0:

Tenemos 5,00 g de un compuesto organico cuya masa molecular es 74 u. Analizada su composicion, obtenemos 2,43
gdeC, 2,16 gde Oy 0,41 g de H. Calcula la férmula empiricay la férmula molecular de dicho compuesto. Datos: masas
atomicas: H=1; O=16; C=12. Sol: C3HsO:2

Una masa de 1,009 g de oxigeno se combina exactamente con 1,5340 g de magnesio. ¢ Qué masa de ambos elementos
se debe hacer reaccionar para obtener 141,167 g de 6xido de magnesio. Sol: 56,012 gde Oy 85,155 g de Mg

Una masa de 3,962 g de Aluminio forma, por oxidacién, 101,96 g de 6xido de aluminio. Calcula la cantidad de
oxigeno que se necesitara para oxidar completamente 100 gde aluminio. Sol: 88,85 g de O

Dos cloruros de hierro contienen respectivamente un 33,43% y un 44,05% de hierro. Justifica con estos datos si se
verifica la ley de las proporciones multiples.

Contesta a las siguientes preguntas:

a) ¢Qué relacidn hay entre el mol y la masa molecular?

b) éD6nde hay mas moléculas, en 2L de O20en 2 Lde H2? mu=1u; mo= 16u.

c) édénde hay mdas moléculas: en 15 g de H20en 15 gde O2? my=1 u; mo=16u.

d) équé volumen de amoniaco, medido en c.n., se puede obtener con 6:10*2 moléculas de Ha?

Determina:

a) La composicion centesimal del carbonato de sodio Sol: 43,4% de Na, 11,3% de Cy 45,3% de O
b) la densidad del nitrégeno en c.n. Sol: 1,25 g/1
¢) cuantos gramos de plata podrias obtener a partir de 50,0 g de nitrato de plata. Sol:31,7 g
d) qué presion ejerceran 50 g de metano a 30°C de temperatura, en un depdsito de 40 L Sol: 1,94atm
e) Cudntos atomos de hidrégeno hay en 1 mol de agua Sol: 1,20--10** dtomos de H
f) El nimero total de dtomos en 100 g de metano Sol: 1,88:10?° dtomos

Datos: mag=107,8u; mo=16 u; mn=14; mc=12u; mu=1 u; mna=23; R= 0,082atm-L-mol?-K?; Na=6,02-10?3

Si 0,908 g de una sustancia gaseosa, ocupan un volumen de 530,8 mL a una presion de 0,842 atm y una temperatura
de 75°C. écudl es la masa molecular de esta sustancia? Datos: R= 0,082atm-L-mol™*-K?. Sol: 58 g/mol

Se introducen en un recipiente de 5,0 L 10 g de etanol y 10 g de acetona y se calienta el reactor a 200°C con lo que
ambos liquidos pasan a la fase gaseosa. Determina la presion en el interior del reactor suponiendo comportamiento
ideal y la presion parcial de componente. Datos: mc=12u; mo=16 u; mu=1u.

Sol: 1,7 atm Y Pacetona = 1,3 atm; P etanol = 3,0atm

El etilmercaptano, C2HsS, es un liquido maloliente utilizado en el gas natural para detectar escapes. éCudntas
moléculas hay en una muestra de 1 mL? Datos: d C2HeS = 0.8 g/mL; mc=12 u; mu=1 u; ms=32 u; Na=6,02 - 10%.
Sol: 7.77-10°* moléculas
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FORMULACION Y NOMENCLATURA DE COMPUESTOS INORGANICOS

1.

Escribe la férmula o el nombre de los siguientes compuestos

Formula Nombre Férmula Nombre

CoBrs bromato de aluminio
Bas(AsO4); cloruro de amonio
Bi(OH)s acido fosforoso
SbHs oxido de berilio
Cco borano
CrPO4 nitrato de cadmio
NaO dibromuro de heptaoxigeno
PbCO:s acido percldrico
Mn2P207 trihidrogeno(tetraoxidofosfato)
NiSOs carbonato de cobre(ll)
Pdl; hidrogenosulfuro de zinc
KMnQOa oxido de oro(lll)
Rb,CrOs4 yoduro de plomo(ll)
Na,HPO, acido yddico
Mg(HCO:s), trihidrogeno(trioxofosfato)
LiPHO3 nitrato de plata
K2Cr207 dihidrogeno(heptaoxodicromato)
O3 nitrito de magnesio
Li,02 hidrogenocarbonato de hierro(lll)
SO sulfato de sodio
NaHSO. oxido de plomo(4+)
CCla hidréxido de platino(2+)
nlH

“ia 1 (e B o g

H

u | Be Blc|n|d|F

Na [ Mg als|p a

K |ca zélﬁn%:gﬁéﬁ;ncaceu&a

Rb | Sr zp: A'O Czd In|Sn|Sb| Te| |

Cs | Ba o ol 1 RO Y T T

Fr | Ra 4] 3124

Vaende s N ces

DTO. FISICA Y QUIMICA CURSO 2019-2020 9



2. Escribe la formula y/o el nombre de los siguientes compuestos

Formula Nombre Formula Nombre

SraSiO4 sulfato de oro(l)
K3AsOs hipoclorito de sodio

Ss cloruro de platino(lV)
V20s trioxido de diniquel
SnO sulfato de hierro(lll)
Zn3(B0s3); dihidrogeno(trioxidoseleniato)
AlIPOs hidréxido de plata
Fe.Ses perdxido de calcio
BaSO, carbonato de litio
Cr(OH) oxido de teluro(VI)
Osla tricloruro de niquel
NaCl hidréxido de cinc

PCls sulfuro de potasio
H2AsHO3 oxido de cadmio

KOH hidréxido de amonio
HPH.O cloruro de bario
Al(HPO4)3 carbonato de berilio
(NHa4)aP207 fosfato de plata

NaOH bromuro de hidrégeno
Rb20 acido clorhidrico
KMnO4 perdxido de hidrogeno

3. Escribe la formula y/o el nombre de los siguientes compuestos

Férmula Nombre Férmula Nombre

Li,CO; fosfato de sodio

Al4(SiO4)3 arsenito de niquel(ll)

NH,CIO selenito de cobre (1)

Cu(NO,), yodato de sodio

PbSO; hidrogenoarseniato de potasio
Sn(OBr), fosfito de plata

KsPOs metasilicato de sodio

NiCr,0; perbromato de aluminio
NasPO, dicromato de plata

Ca2As207 nitrato de zinc

Ag,CrO, hipoclorito de estafio(ll)

LilO, bis(trioxidobromato) de bario
Be(MnQO,), clorato de manganeso(ll)
AuClO, tris(tetraoxidosulfato) de dialuminio
Fe(104), fosfato de niquel(ll)

MgSeO, hidrogenosulfuro de cobalto(lll)
Ca(NO,), telurato de plomo(IV)
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ESTEQUIOMETRIA Y QUIMICA INDUSTRIAL

Las reacciones quimicas son las transformaciones que sufren las sustancias mediante una readaptacién de sus enlaces,

de reactivos en productos. Se representan mediante ecuaciones quimicas.

Debido a la rotura y formacion de enlaces, se producen
siempre intercambios de ENERGIA que, en ocasiones,
constituyen el aspecto mas importante de lasreacciones.

Algunas reacciones son instantdneas;

otras, por el

contrario, se producen muy lentamente.

REACTIVOS

REACCION
IREVERSIBLE

[ PRODUCTOS |

H,(g)+20,(g)> CO,(g)+2H,0(g)
A2) :

En todo proceso quimico en un recipiente cerrado se | 1MOLECULADE | | 2MOLECULAS || 1 MOLECULA 2 MOLECULAS
.. CH, DE O, DE CO; DE H,0

debe cumplir la ley de Lavoisier o de conservacién de y i 5 F—

la masa: “el nimero de 4tomos de cada elemento, REACCIONA PARA DAR

después de que estos se reagrupen oportunamente, debe CON

permanecer constante”.

Para lograrlo se emplean los Sustancia dato de partida E Sustancia incégnita a calcular

coef|C|elntes estequiométricos ';;*\ /"Q;l;n;;\-\‘ /.V;’Igr;:;e\ ‘/;;:‘\ /’\;;l;r;‘\\ /Vo'umen de\)

unos numeros que se colocan ey 9 d:i;q_as_;"fwjjisolu?_oy PN L N\ Gems ) gdxsolucmn

delante de cada uno de los
compuestos o elementos que
intervienen en la reaccién.

Los factores de conversién son
las relaciones en forma de
fraccion que se obtienen de la
informaciéon suministrada por
la ecuacion quimica

Moles de la sustancia dato

(D El dato de partida —que pue-

de venir expresado en masa,
volumen de gas, volumen de
la disolucion, etc.— se pasa
a nimero de moles (con uno o
varios factores unitarios).

combustidn

Hallar cudntos litros de CO2, medidos

en c.n., se obtendrian en la combustién de 1Kg

de pentano.

1000 gde CH,

)

(@ A continuacion, utilizando la

1Qn aegl

gramos C.H

" 72gdeCH,

informacion de la ecuacion
quimica ajustada del proce-
so, se transforma en el ni-
mero de moles de la sustan-

cia que se quiere determinar
(ean un fartar interactivnl

\\I//(i

Moles de la sustancia incégnita

(3 Por Gltimo, los moles calcula-

dos de la sustancia se pasan
a la forma que pida el pro-
blema —masa, volumen de
gas, volumen de disolucion,
etc.— (con unitarios).

pentano: CGsHi2 +8 O — 5 CO2 + 6 HO

sHy ©, moles H,,
1 moldeCH,,

-5 moles €0, =

5 moles de CO, 22,4 L de CO, en c.n.

s litros Co,

" 1 mol de CH,,

=1555L
1 mol de (O,

Ajusta las reacciones quimicas:
a. HxS+ 02 > SO2+ H20 C. CsHi2+ 02— CO2+ H20
b. HCl+ MnO2— Cl2+ MnCl2+ H20 d. HCl + Ca(OH)2 — CaCl2 + H20

Se mezclan, en disolucion, 1,7 moles de acido sulfurico con 4,2 moles de hidréxido de sodio. En la reaccién se forma
sulfato de sodio y agua. Escribe dicha reaccion y calcula las cantidades de cada sustancia después dela misma.
Sol: 0 mol dcido; 0,8 moles de NaOH; 1,7 moles de sal y 3,4 mol de agua

Suponiendo que toda la gasolina de un depésito se pueda asimilar a octano (CsHis), calcula la masa de CO2 que se
formara por combustion de 40 Kg de octano. Datos: mc=12 u; muy=1u; mo=16 u. Sol: 123,3 Kg de CO5.

Se mezclan 20 moles de etano (Cz2Hs) y 100 moles de Oz y se hace saltar una chispa. Averigua cual es el reactivo
limitante y calcula las cantidades de todas las sustancias después de la reaccién. Datos: my=1 u; mc=12 u; mo=16 u.
Sol: 40 mol CO2; 60 mol H20; 30 mol Oz en exceso

Se mezclan 10 mL de disolucién 0,1 M de hidréxido de sodio con 50 ml de disoluciéon 0,05 M de acido clorhidrico.
Determina los moles de reactivo en exceso y la masa de cloruro de sodio que se formara. Datos: mu=1 u; mg=35,5 u;
mo=16 u; mna=23 u. Sol: 0,0015 mol de HCI; 0,058 g de NaCl

Vertiendo agua sobre carburo de aluminio (AlsC3) se obtiene metano e hidréxido de aluminio. Escribe y ajusta la
reaccion y calcula el volumen de metano, en c.n., que puede obtenerse suponiendo un rendimiento del 97,7% a partir
de 100 g de carburo de aluminio del 95% de pureza.

Datos: mu=1 u; mc=12 u; mo=16 u; ma=27 u; mc=35,5 u. Sol: 43,33 L deCHs
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10.

11

12

13.

PORCENTAJE EN MASA:

masa (g) de soluto

masa (g) de solucion 7100

% en masa del soluto =

MOLARIDAD (M): nimero de moles de soluto
disueltos en 1 L de disolucion.

NO moles de soluto
litro de solucion

n(moles)
Vi

M

FRACCION MOLAR (x): expresa el n2 de moles de un
componente de la disolucién, en relacidon con el n?
total de moles. Siempre la suma de las fracciones
molares de los componentes de una disolucién es 1.

PORCENTAJE EN VOLUMEN: volumen del soluto en mL
presente en cada 100 mL de disolucion.

V (mL) de soluto
V (mL) de solucion

% en volumen del soluto =
MOLALIDAD (m): indica la cantidad en moles de soluto,
presente en 1 Kg de disolvente

_ _ nsoluto
kg solvente

moles de soluto

molalidad = W

Una disolucién contiene 5,8 g de NaCl y 100 g de H,0. Halla la
fraccion molar del agua y de la sal:
Determinamos el nimero de moles de NaCl y de H,O:

5,8 g de NaCl - 1 mol de NaCl

e IS 58,5 g de NaCl s 0amak
A — na
Xip—r— LLOIESICC = = 100 g de H20 - 1 mol de H:0
* " moles totales de la solucion na+ns Npo = & lszg *HO = 5,55 mol.
La fraccién molar de cada componente es:
_ moles de B ek - 0,09 -
Xs moles totales de la solucion na+ng Xva = 59 + 555 ~ 0015
Xuo = 1 — 0015 = 0985.
La reaccion del acido clorhidrico sobre el carbonato de calcio, produce cloruro de calcio y desprende diéxido de
carbono. Calcula la cantidad de piedra caliza, de una riqueza en carbonato de calcio del 78,3%, que se necesita para
obtener 50 t de cloruro de calcio. Datos: mca=40 u; mo=16 u; mc=12 u; mc=35,5 u. Sol: 5,76 t de piedracaliza
Por reaccién del carbonato de calcio con acido nitrico, se obtiene didxido de carbono, nitrato de calcio y agua. Escribe
y ajusta la reaccidn y calcula el volumen de COz, medido en c.n que se formara, al reaccionar 60 mL de acido nitrico
2,5 M, con exceso de carbonato de calcio. Sol: 1,68 L de CO: . . .
Propiedades coligativas
Se disuelven 10 g de acido clorhidrico en 75 g de agua. La densidad de
la disolucién resultante a 202C es de 1060 Kg/m?. Halla la concentracion [t 1o Gl BRG] | Ty
de la disolucién en % en masa, en gramos de soluto por litro de
disolucién y la molaridad. Es consecuencia de la disminucion de la presion
Datos: ma=35,5 u; mo=16u; mu=1u Sol: 11,78%; 124,66 g /L; 3,42 M de vapor. indica que el punto de ebullicion de
la disoiucion es mayor que el deldisolvente puro.
Yo ’. . . . Donde
Un &acido nitrico concentrado tiene una densidad de 1,405 g/mL y una  m: molalidad. AT, =K.-m
concentracién del 68,1% en masa. Calcula su molaridad. Datos: mn=14  T..: punto de ebullicién de la disolucién.
u; mo=16 u; mu=1u. Sol: 15[2 moI/L Tep ™: punto de ebullicién del disolvente puro.
ke: constante ebulloscépica (propia de cada disolvente)
. Calcula la masa molecular de una sustancia: =
a) Sicuando se agrega 27,8 gramos de ésta a 200 cm? de agua, la Descenso del punto de congelacion
p.re5|on .de VaP?r baja de 2‘3'7 mmHg a 2.2'9 mmHg . . El punto de congelacién de una disolucion es
b) Siunadisolucidn que contiene 25 g de dicha sustancia por litro menorque el puntode congelacion del disolvente puro.
ejerce una presion osmatica de 13,5 mmHg
Donde: AT¢=K.-m
. L, ; T.: punto de congelacion de la disolucion.
. Una disolucién compuesta por 24 gramos de azlcar en 75 cm® de T.": punto de congelacion del disolvente puro.
agua, congela a —1,80C. Calcula: I:Y: ﬁor:::sjr;t:-cnoscéplca (propia de cada disolvente)
a) Lamasa molecular del aztcar w
b) Sisuférmula empirica es CH20, écudl es su féormula Descenso de la presion de vapor
molecular? Dato: Kc = 1,86°C kg/mol. . -
Al anadir un soluto a un disolvente puro, se produce una
Fabricamos nuestro propio anticongelante afiadiendo 3L  disminucion de la presion de vapor del disolvente.

de etilenglicol (C2Hs02), de densidad 1,12 g/cm® a 8 L de
agua que vertemos al radiador del coche. ¢A qué
temperatura podra llegar la disolucién del radiador sin
que se congele? Dato: Kcagua = 1,86°Ckg/mol.

Ley de Raoult =i AP = x5 - Py

Donde:
Pa: presion de vapor del disolvente en una disolucién ‘
P°: presién de vapor del disolvente puro.

Xa: fraccion molar del disolvente en la disolucion.

Moléculas del
disolvente (agua)

Moléculas de soluto no
volatiles (agua + soluto)
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Férmul
B ) T a:::llad 5 Férmula molecular
QUIMICA DEL CARBONO
Alcanos etano CHs=CHs CaHg
HIDROCARBU ROS: propano CH3=CH2=CHa CaHa
Son compuestos formados Unicamente por dos elementos:
carbono e hidrégeno. Se clasifican en: == elene CramCH: car
= Alcanos: Todos los enlaces C-Cson 6 ol Alquenos propeno CH3-CH=CH; CiHa
covalentes s.lmples but-1-eno CH=CH-CHz—CHs CiHa
=  Alquenos: Tienen al menos un
doble enlace C=C en su estructura etino CH=CH CaHe
* Alquinos: Tienen al menos untiple e e CHEC-CH CaHs
enlace C= C en su estructura
12.011 But-1-ino CHEC-CHz—CHa CyHs
Todos ellos son insolubles en agua y reaccionan con el H
oxigeno del aire; los alquenos y alquinos son mas reactivos que los alcanos y
presentan reacciones caracteristicas de adicion sobre el doble o el triple enlace H & E‘ & H
L] (%}
METANO: CH4 oo
lodos los hidrocarburos reaccionan con oxigeno, proporcionando didxido de X z 3 H 7
carbono, agua y energia. Estos procesos se denominan reacciones de com- hidroxilo carbonilo carbonilo
e 0 0
bustidn. 7
—OH I =G
Hidrocarburos + 0,(g) — CO,(g) + H,0(g) + Energia —C— “H
Alcohol Cetona Aldehido
Un GRUPO FUNCIONAL es un grupo de dtomos unidos por enlaces Stk ’ )
covalentes que confiere a una molécula propiedades quimicas caracteristicas. o 06‘ -~ este(; -
< 7 %
Una SERIE HOMOLOGA es un conjunto de compuestos con el mismo grupo -C\ —C\ —NH;
funcional pero diferente nimero de atomos de carbono. s OH _ OR =
Acido Ester Amina
Serie ’ Gru ‘ : CH._ Benceno
Formula i Sufijo Ejemplos g
homologa funcional H
Ho gl H
Alcoholes R-0OH hidroxilo ol CH,-CHOH-CH, propan-2-ol o5
H
Cteres R-0-R’ éter eter CH,-0-CH, dimetiléter
Aldehidos R-CHO carbonilo al CH,-CH,-CHO  propanal LovEid FXEtn
C met-
Cetonas R-CO-R’ carbonilo ona CH,-CO-CH,  propanona Cl
i et-
Acidos . . (_~4
= o : Z T PR rop-
cabosiioos | R COOH carboxilo 0ico CH,-COOH  4cido etanoico = prop
(_q but-
Esteres R-COOR’ éster R-ato de R"-ilo CH}—COO-CH3 etanoato de metilo C pent-
C hex-
R-NH CH.-NH,  metilamina 7
2 32 2 hept-
Aminas R-NH-R Ao amina CH,-NH-CH, dimetilamina C, e
R—N-—R’ CH;—N—CH,—CH; etildimetiamina S non-
R” CHy C dec-

=
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1. Formulary nombrar los siguientes compuestos:

. 4-metilpent-1-eno

. 3-metilbut-1-ino

" dimetiléter

- 2,3-diclorobutano

- 3-bromopropanal

- pent-1-en-3-ino

- 2-bromopenta-1,4-dieno
- 4-metilheptan 2-ona

" metilamina

- 2-fenilpropano-1,3-diol

- 3,4-dimetilhex-2-eno

" metanoato de etilo

" 2-metilbutanoato de metilo

- acido 4-cloro-2-hidroxipentanoico
. etanamida

CH; — CH — CH, — CH, — CH — CH, — CH;
| |
CH, CH, - CH,

//0

CH;—C.
OH

c»-|2=c|.c»-|3
CH,

CHz = CH - CHs

[]

GH, - CH = C - CH, CH,

CH,

CH; —C=C-CH;

&

CH, - CH = CH - CHCI - CH,

CH; -C= C-CH:-CH;

OH

Q

CH; - GH - CO - CH - CH,
CH, CH,

CH,- CH - CH,
|
OH

CH, - CH, - O - CH, - CH,
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" 3-etilpentan-1-ol . //0
CH, - CH, - c\

H
- nodion "

butanediona CH, - CHOH - COOH
. fenilmetiléter " COOH
- but-1-en-3-ino " CH,-CH,-C= N
- benzoato de propilo - -0

CH,-C__
0-CH,

Isomeria. Son isémeros los compuestos que tienen el mismo nimero de dtomos de cada elemento (igual férmula
molecular), pero no los mismos enlaces entre ellos. La isomeria estructural puede ser:

e De cadena. Las uniones entre carbonos tienen una estructura diferente.
e De posicion. Tienen el mismo grupo funcional pero en distinto lugar de la cadena carbonada.

e De funcion. Tienen un grupo funcional distinto CH, ® Decadena
CH,—CH,—CH,—CH,—CH,—CH,  Hexano
|someria CH,—CH—CH,~CH,—CH, 2-metilpentano
‘ CH,
3 & j C.H,,0 ® De posicién
] A 14 't CH,—CH,—CO—CH,—CH, Pentan-3-ona
Estructural Estereoisomeria et Bt . Pt
~ De (adena { Geométrica ( Cis - Trans) Gl © De funcion
' De Posicidn ~Optica CH,—CH,—CH,—CHO  Butanal
k L De Funcién ‘ CH,—CH=CH—CH,0H But-2-en-1-ol
2. Escribey ajusta la ecuacidn general para la combustién de un alcano. ALCANOS: niimero posible
3. Formulay nombra. de isémeros de cadena
a) Todos losisémeros de cadena de férmula CsHa2 NatC Ne de
b) un isémero de posicién y otro de funcién del propan-1-ol. S~
1 1
2 1
3 1
isébmeros de posicion del butanol 4 2
C4Hi0 5 3
CH,0H—CH,—CH,—CH; CH;—CHOH—CH,—CH; CH,0H—CH CH;—COH - °
|
CH, CH, 8 18
Butan-1-ol Butan-2-ol Metilpropan-1-ol Metilpropan-2-ol 9 35
10 75
15 4377
20 366319
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Reaccion: Cl, + H, — 2 HCI

ENERGIA Y ESPONTANEIDAD DE LAS R.QUIMICAS . E i

Primer principio de la termodinamica: la variacion de la ‘ AU=Q+ W[

energia interna de un sistema (U) es igual a la suma del calor y del AHg |\ —
trabajo intercambiado por el sistema con el entorno. i e p—
- W=-p-AV en una expansién (W>0) y en <
., > ¢ 2 e Coordenada de reaccion
una compresion (W<0) W>0 & o W<t :
. Reaccion exotérmica:
- Elcalor transferido a volumen constante SISTEMA
inci n: Qv=A >
Qv coincide con: Qv=AU Q>0 f\\ Q<0

Entorno

Entalpia: representa el calor absorbido/desprendido a presién
— ) —

constante. Se relaciona con el calor de reaccién a volumen ’A” AU+ANRT&Q=0Q+AnRT

constante: An = variacién en el numero de moles de gas

Entalpia de formacidn. Calor que se absorbe o se desprende cuando se forma 1 mol de compuesto a partir de sus
elementos. Por convenio, la entalpia de formacidn de los elementos en su estado natural es nula.

Entalpia de reaccion. Calor que se absorbe o se desprende cuando tiene lugar la reaccién. Se puede calcular:

AHE = EHgoduetos = EHiucivos < AHg = EnAH] (productos) — Em aAH}(reactivos)

Entalpia de combustion. Calor que se absorbe o se desprende al quemar 1 mol de un compuesto con oxigeno: AHc

Entalpia de enlace. Energia que se transfiere en la
ruptura o formacion de un mol de enlaces.
= Reaccidon exotérmica. Es aquella en la que se
desprende calor; es decir, AHg<0
= Reaccién endotérmica. Es aquella en la que se absorbe calor; es decir, AHg>0
= Ecuacion termoquimica. Ecuacidén quimica ajustada, en la que se especifican reactivos y productos, asi como su
estado fisico y la cantidad de calor intercambiada en el proceso.

o _ ¥ o X o )
AHR - -—AH(enlaces rotos) — -AH(enlaces formados)

Ley de Hess. Si una reaccién quimica puede expresarse como la suma algebraica de otras reacciones, su entalpia de
reaccién sera la suma algebraica de las entalpias de dichas reacciones.

Entropl'a. Medida del desorden de un sistema a nivel molecular. AS°
Se representa por la letra S. En una reaccion: el

=1n Spr-::ductt::s -z msfeactiv'os

Segundo principio de la termodinamica

- - En los procesos irreversibles, la entropia total del universo aumenta. Energia libre de Gibbs
AG=AH -TAS (G). Tiene en cuenta el factor entdlpico y el factor entrépico de un proceso quimico. Su

variacion (AG) sirve para medir la espontaneidad de una reaccion.

= SiAG<O El proceso es espontaneo
=  Si AG=0 El proceso se encuentra en equilibrio
= Si AG>0 El proceso no es espontaneo a esa temperatura

1. Responde a las siguientes preguntas:
a) ¢qué se entiende por variable termodinamica?
b) La energiainterna é¢es una variable intensiva o extensiva?
c) ¢éPor qué no se pueden conocer las propiedades microscdpicas de un sistema?
d) ¢équé variacion de energia interna sufre un sistema que realiza un trabajo de 600 J y cede 40 calorias alentorno?
e) Siun sistema realiza trabajo sin que se le comunique calor. ¢Podra hacerlo de manera indefinida?
f)  El calor de una reaccion a volumen constante é¢es siempre menor que el de la reaccidn a presidon constante?
g) Enciertas reacciones quimicas, éLa variacion de entalpia coincide con la variacion de la energia interna?
h) Laecuacién C(s) + Hz(g) — CsHs (s) corresponde a la reaccién de formacion del benceno
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2. Laestequiometria de una hipotética reaccion entre gases es: A+ 3 B — 2 C Si la reaccién es exotérmica a presion
constante, ¢a volumen constante se desprenderd mas o menos calor? ¢Y si el compuesto B fuera liquido?

3. Sabiendo que la reaccién 2 HgO(s) — 2 Hg(l) + O2(g) tiene una entalpia AHr=+181,6 kJ a 252C y 1 atm de presidn:
a) Dibuja el diagrama entalpico e indica si la reaccidn es endotérmica o exotérmica. éCudnta energia se
intercambia al descomponer 100 g de éxido de mercurio (I1)?
b) ¢éCuantos L de oxigeno se obtienen, medidos a 46 2Cy 1,5 atm, en el proceso anterior

4. Halla AU en la combustion de 50 g de ciclohexano (l) si ésta se produce en condiciones estandar.  Sol: -4007 KJ/mol
Datos: AHP ¢ (kl/mol): CsH12 (I) = -62; CO2(g) =-393,5; H20 (1) = -285,8; R = 8,31 ) mol* K1,

5. Las entalpias estandar de formacién del propano (g), didxido de carbono
(g) y agua (l), son respectivamente: -103,8; -393,5 y -285,8 kJ/mol. Calcula:

‘_f Reactivos
a) La entalpia de la reaccion de combustién del propano. g
b) Las calorias generadas en la combustidn de una bombona de propano & 1 an,
de 1,8 litros a 252C y 4 atm de presion. Sol: -2219,9 KJ-mol*; -654,9 KJ AH Productos
1 intermedios
6. Calcula, aplicando la ley de Hess, la entalpia de formacion estandar del Bk
etino (CH = CH), sabiendo que las entalpias de combustién del C (s), H2(g) l Productos
y etino (g) son, respectivamente: -393,5; -285,8; y -1 300 kJ/mol.
Sol: 227,2 KJ-mol* T —
7. Calcula la entalpia de la reaccion: CHa (g) + Cl2 (g) = CHsCl (g) + HCl (g) a AH, = AH, + AH,
partir de:
a) Las energias de enlace. b) Las entalpias de formacién.
Datos: AH°t(kJ/mol): (CHa) = -74,9; (CHsCl) = -82; (HCl) =-92,3
Energias de enlace (kJ/mol): C— H=414; Cl-Cl=244; C-Cl=330; H-Cl=430. Sol: -102 KJ: -99,4 KJ
8. El propano es un combustible muy utilizado. Formula y ajusta su reacciéon de combustién ycalcula:
a) la entalpia estandar de combustién indicando si el proceso es endotérmico o exotérmico. Sol: -1654 KJ/mol
b) el volumen de CO: que se obtiene, a 252Cy 1 atm, si la energia intercambiada ha sido de 5990 kJ. Sol: 265L

Datos: AH’ (kJ/mol): (CO2) = -393,5; (H.0) =- 285,8; (propano)= -104; R= 0,082 atm-L-mol?-K 1.

9. Eldiéxido de manganeso se reduce a manganeso metal: Mn Oz (s) + Al (s) — Al203(s) + Mn (s) Determina la entalpia
de reaccion y la energia que se transfiere cuando reaccionan 10,0 g de MnOz con 10,0 g de Al
Datos: AH® (Al 03) = -1 676 kJ/mol; AH® {(MnO2) = -520 kJ/mol. Sol: - 896 KJ/mol de Al>Os; -68,7 KJ

10. Justifica qué signo tiene la AS y en qué condiciones, serdn espontaneas cada una de las siguientes reacciones:
a) N20 (g) > N2 (g) + %202 (g) AH>0
b) N2 (g)+3H2(g) > 2NHs3 (g) AH<0

AH<0 ASS0 AG<0 Espontanea a cualquier T: la temperatura no

influye.
AH>0 AS<0 AG>0 No espontanea; ocurrird el proceso inverso.
AHz0  |Asx0 ThaAG>0 e puede ser espontines, ya que
ARED As*Q A alindog |T AS| aumenta hasta hacerse mayor que |AH|.
AE<0  |AS<0 o Thala A6 <0 g T\ Feaclén def de ser espor-
AH<0 AS<0 aTaltaAG>0 ) ! P

tanea.
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CINEMATICA DEL PUNTO MATERIAL

IMPORTANTE: i
= diferenciar entra desplazamiento Ar'y espacio recorrido As a, ok
= entre velocidad media V,, y velocidad instantdnea V- dt
9
=z - - ar  dr - v*
;_ﬂ 7=lm%, =lim — = — a,= —
o At At 0 A0 AL dt R
= Aceleracion media @,y aceleraciéninstantanea
S v W . AU dU
&-m=u=3_” a=lim a, = lim — = —
ta — & At at 30 a0 AE dt
® Componentes intrinsecas de la aceleracidn: cambios en el médulo de V', tangente a la trayectoria =
a,y cambios en la direccion de la velocidad, perpendicular a la trayectoria = @,
1. Una persona, durante un paseo, camina 2 Km hacia el sur, 1 Km hacia el este y 4 Km hacia o _
el norte. Halla la distancia recorrida y el vector desplazamiento. Sol: 7 Km; 2,24 Km o= \
2. Unciclista recorre una pista circular de 20 m de radio partiendo del punto O en el sentido
que se indica en la figura. Calcula el espacio recorrido y el desplazamiento: ¢ A
a) Cuando el ciclista esta en el punto A. Sol:31m; 28 m
b) Cuando se halla en el punto B. Sol: 62,8 m; 40m
¢) Cuando se encuentra en C. S0l:94m; 28 m
d) Cuando ha dado una vuelta completa. Sol: 125,6 m; Om ¢
3. La ecuacién vectorial de la posicién de una particula es: F(t) = 2-t i + (t* +1) j halla en unidades del S.I:
a) lavelocidad alos 2 sy sumédulo. L B .
b) La aceleraciény sumédulo. Sol: v,=27+47 v =52mls:a=27.a=22m/s’

4. Laecuacion de posicién de un mévil es:
F(t) =(4-t2—t) i + 3-8 ] (m), halla suvelocidad %, =3997 +307:%=(12- 1) -6 ¢:% =300.5m/s; %, =1200.5m/s
media en los 5 primeros segundos y su
velocidad instantdnea en t=5s.:

5. Unajugadora golpea el baldny la ecuacién del movimiento de éste esr (t) =7-ti +(1+7t—5-t") ] Halla:

a) losvectores de posicion en los instantes t=0 y t= 1 s y el desplazamiento en el primer segundo.
b) la velocidad media en ese intervalo de tiempo y su mddulo

c) lavelocidad en el instante t=1y su médulo. B =FiF =TI +37:AF =771 +27v, =7.3m/s: v, =7.6m/s
ALGUNQOS TIPOS DE MOVIMIENTOS: MOVIMIENTO CON ACELERACION CONSTANTE. Conveslo deSigacs
MOVIMIENTO UNIFORME. v (m/s)  Grafica vt v=t9+a-t MEU.A y y y

4
vm:%:ﬁ S0 100 150 1(s) $=$ﬂ.+ﬂut+§ﬂt2 T!2=U§+2-a-_‘\.:.': [

x(m) Grafica x-1 — (0]
. x(m) (rdfica -t v (m/s) Grafica v-t [ o
. -

T=Tg+v-t ! ] -y
o) 2 2 0 5 0

SO 100 150 2001(s) 1 1
Tl 2 3 4 5 s 1 o2 3 4 s ot

6. Dos chicos salen en bici a las 10 de la mafiana de dos pueblos A y B distantes 120 Km, para encontrarse en el camino,
con velocidades de 25 Km/hy 35 Km/h, respectivamente, ¢ Cuando y a qué distancia de A se encuentran? Sol: 2 h; 50 Km
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7. Un conductor circula a 54 Km/h. El coche que va delante, se detiene de repente, éste tarda 2s en reaccionar y pisar el
freno y se para en 3 s. Halla la aceleraciéon del coche y la distancia de seguridad que deberia llevar para no chocar con
el de delante. Sol: a=-5m/s2; 52,5 m

8. Un conductor pasa, con rapidez constante de 15 m/s, por un cruce escolar, con limite de velocidad en 10 m/s. En ese
momento, un policia parado en el cruce con su moto, arranca para perseguirlo, con aceleracién de 3,0 m/s2. Halla:
a) eltiempo que tarda el policia en alcanzar al infractor.

b) lavelocidad del policia en ese instante y la distancia que recorren.
Sol: 10 s; vp= 30 m/s Xp=150 m, Xp=150m 4

X (m)

9. A partir del diagrama x-t describe el movimiento de la particula y determina
a) Lavelocidad media durante los dos primeros segundos.
b) Lavelocidad media en el intervalode0a5s. 1

¢) Eldesplazamiento total que realiza la particula. Sol: a) 1 m/s, b) -0,4 m/s, ¢) - 2,0m t(s)

10. Desde una ventana, a 15 m del suelo, se lanza hacia arriba una pelota con v (m/s)
velocidad inicial 12 m/s. Halla la altura méaxima que alcanza, el tiempo que ’

tarda en llegar al suelo y la velocidad en ese instante.

1
Sol: VYmax=22 m; taire=3,4 s; V suelo=-21,3 m/s 9

11. A partir de la gréfica, describe el tipo de movimiento en cada tramo y
determina la distancia total recorrida por el movil.

COMPOSICION DE MOVIMIENTOS PERPENDICULARES

& Composicion de movimientos ® Composicién de unm.ru.yunmru.a Tiro Horizontal
reclilineos y uniformes

A « 8@ OX: Uy = Ug

= = o o x=Uvgt
= AT V=V
. E X=vel | ooOTTRy  edeoy: b=
: : i - i ¥ oSy S
| 4 eje OY v’ =V - v, = Vo Y=Y - 58'2
o T y:Vg’ - ,.I -V-y;

: COMPOSICION DE
@ En el punto de altura maxima MOV”\/”ENTOS
FJ V' =0.
¥ : — je OX: Uy = Vg = vpCOSQ 2
N v, . . y . eje . et = ¥y r
n.’V_ﬂ{‘ s \\":-‘ xX= UoCOS(!l !d
3 | «eje OY: Uy = Upsena — pf e 20

¥y =Y+ Upsenal — lgxl
g . - X 2

En el punto de alcance maxmo *

la condicion es ¥ =0

12. Un pescador quiere atravesar un rio de 100 m de ancho en una lancha, remando a 0,5 m/s. Si la velocidad de la
corriente es de 3 m/s ¢a qué distancia aguas abajo del punto de partida estara el pescador cuando haya atravesado el
rio? ¢Influird la velocidad de la corriente en el tiempo que tarda en atravesar el rio? Sol: 600 m

13. Una pelota de tenis es sacada horizontalmente desde 2,20 m de altura a una velocidad de 140 Km/h, determina a qué
distancia de la horizontal caera y qué velocidad llevara al tocar el suelo.

Sol: x=26,0 m vi= 38,9 m/s v,=-6,5 m/s ———ae |
/ @ 1
14. Una jugadora de baloncesto pretende realizar una canasta de tres puntos. @&
Lanza la pelota desde una distancia de 6,5 my a una altura de 1,9 m del suelo. R -
Si la canasta estd situada a una altura de 2,5 m, écon qué velocidad debe ‘ Lo
realizar el tiro si el angulo de elevacion es de 30°? Sol: vo=9,3m/s 4
« 65m >

15. Desde una ventana, a 9 m sobre el suelo, se lanza una pelota con una
velocidad de 10 m/s, de cinco formas distintas:
a) verticalmente hacia arriba b) verticalmente hacia abajo c) horizontalmente
d) con unainclinacién hacia arriba respecto a la horizontal de 30°
e) con unainclinacién hacia abajo respecto a la horizontal de 30°
Ordena, en mddulo, las velocidades de llegada al suelo de mayor a menor.
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MOVIMIENT IRCULAR relaciones

MOVIMIENTO CIRCULAR T=T9+v-t s=¢-R Y=o tw-t
UNIFORMEMENTE ACELERADO - MCUA v = constante o s w = constante
7\ w=uwy+oat a=0 _"2_“; = a=0
/ ! lat2 a‘=Cm5tante | & v 4 v %-Ti— : w=~2—,r-=2ﬂ'-f
P=1+ ‘W()t'}'g Geen :F constante (& — «w — PR T

1 . L

2 l\ ) / W=wl?+2a¥

2 reé i 7 rad g
27 rad 1mmulo:'_ ( ~0.1047 ﬂ
1 revol 60 s 30 s s

16. Un disco de 40 cm de radio gira a 33 rpm. Calcula:
a) lavelocidad angular enrad/s b) la velocidad angular en rad/s en un punto a 20 cm del centro.
c) Elndmero de vueltas por minuto. Sol:a) 1,1 rrad/s; b) 1,1 rrad/s; c) 33 vueltas

17. Un satélite de comunicaciones gira en torno a la Tierra a 40.000 Km de su centro. Si tiene la misma velocidad angular
de rotacidén que la Tierra, determina su velocidad lineal referida al centro de la Tierra y su aceleracion centripeta.
Sol: 2908,89 m/s; 0,21 m/s?
18. Una particula que describe una circunferencia de 0,5 m de radio a 1200 rpm, frena y se detiene en 6s. Calculala
aceleracién angular y tangencial de un punto de la periferia, el dngulo y vueltas que ha dado en ese tiempo.

Sol: -6,7T rad/s?; -3,3 T© m/s?; 60 vueltas.

©

MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE (MAS) R
Son movimientos vibratorios periddicos que pueden Muelle

. ., .. ., comprimido Muelle
expresarse mediante una funcién armdnica como la funcidn estirado

X
=  Periodo (T): tiempo en realizar una oscilaciéon completa Posicion x}
. . . . . de equilibrio S B
=  Frecuencia (f): n2 de oscilaciones por unidad de tiempo ‘

Ql

seno o coseno. Movimientos oscilatorios, como el de un
péndulo o un muelle con dos magnitudes caracteristicas:

i

T
t

la velocidad aumenta

a's Sime Fase
Ecuacion de la posicion del MAS B A (m — B

5 ‘ v=0 v maxima = * Aw v=0
&n \ L s 3
— —_ == Daw . A U v T
w T 2wt Elongacion Amplitud : ! v %0 Sk
Frecuencia angular Fase inicial Posicion de
dx equilibrio
Ecuacion de la velocidad MAS st T Arw:cos(e:t+ dg -— —
la velocidad disminuye
Ecuacion de la aceleracion del MAS a= %Tv. =—A-w'-sen(w-t+dy) = a=—w-x
= s 2 - v Az

Relacion entre la posicion y la velocidad en el MAS: v=te VA*—x*

19. Una particula animada de m.a.s. inicia el movimiento en el extremo derecho de su trayectoria y tarda 0,25 s en llegar
al centro de la misma. La distancia entre ambas posiciones es de 10 cm. Calcula:
a) Elperiodoy lafrecuencia del movimiento b) El nimero de vibraciones en un minuto.
c) Las constantes del movimiento. d) La ecuacién del movimiento.
e) La posicion de la particula 0,5 s después de iniciado el movimiento

20. Un oscilador armdnico tarda 8 s en realizar 20 vibraciones completas. Halla su frecuencia angular Sol: w=5mrad/s

21. El movimiento de una particula viene dado por x=0,4-sen (rtt/2) en unidades del SI. Calcula:
a) Las constantes de dicho movimiento. b) éCon qué frecuencia vibra la particula?
c) la posicion de la particula en los instantes siguientes: t=0;t=1s;t=2s;t=4s

22. Escribe la ecuacidn de un oscilador sabiendo que se mueve entre dos puntos distantes entre si 10 cm y que tiene una
frecuencia de 20 Hz, con una fase inicial de 45°.
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DINAMICA

Primera ley de Newton Segunda ley de Newton Tercera ley de Newton
{ = constante a B
& U = constante 3P . /
=iy [ = ; s
F, F, = —F, m : | A sobre B
> A
: 4 N A 7
IF=0 >F = md - /,4/
D = U an equilibri > A > . .
Isaac Newton (1642 — 1727), publicé en AJF 0 (‘ULrpo i thlllhrl()) | vFl ZF Fpoctre a FA sobe B = —FB sobre A
1687 en un libro “Principios matematicos 4 i

m === 0 a=

de la Filosofia Natural” las conocidas como a m

Leyes de la Dinamica

1 Dadaslas fuerzas F=3i —8jy F,=—4i+5jrepreséntalasy halla su sumay el

madulo de ésta.

2 Dos tractores tiran, en paralelo a las orillas de un canal, de un bote de 200 Kg mediante
cables que forman un angulo de 902 entre si, con fuerzas de 3000 Ny 2500 N. Hallala s _ ¢ . ¢+ fi4 - = SF
aceleracion del bote, su médulo y su direccidn. Sol: a (15,12,5) m/s?, 19,5 m/s?; a=39,82

LEY DE HOOKE

3. Un muelle de 20 cm de longitud tiene una constante elastica de 6 N/m. Determina: 3
a) Lafuerza que produce un alargamiento igual a su longitud inicial.

b) Elalargamiento que produce una fuerza de 0,28 N y la longitud del muelle. | ‘
Sol:a) 1,2 N; b) Al=4,7 cm; 24,7 cm |

ZL’TJ.Uj‘T

[T

7
U

4. Halla la fuerza necesaria para detener en 8 s con aceleracién constante: 1 i

a) Un camion de 3 t que marcha a 80 Km/h por una carretera recta y horizontal. A d—
b) Una pelota de 500 g que va con una velocidad de 80 Km/h. Sol:-8400N y-1,4 N ol F=k-A
1,5
5. Explica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones: ; /
a) Siuncuerpo se mueve, esta sometido a unafuerza. o8 ;
o1 02 03'-fHm

b) Para que un cuerpo en reposo adquiera movimiento, es necesario aplicar una fuerza.
c) Lasfuerzas de accidn-reaccién no se anulan nunca.
d) Siuncuerpo se mueve con v=cte en una trayectoria curva, la fuerza neta sobre él es cero.

MOMENTO LINEAL O CANTIDAD DE MOVIMIENTO: _I. s A"p"

= o Al |-
PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA CANTIDAD DE MOVIMIENTO o
Cuando no actua ninguna fuerza exterior sobre un sistema, la

Al = AB. =myV -m i':,

— — —h
| =

— -+
cantidad de movimiento se mantiene constante. F-AMl=Ap =( = Po = Pr

6. Un futbolista impulsa el balén (m=360 g) parado hasta alcanzar una velocidad de 120 Km/h. Si la patada dura 0,006 s,
halla la variacién del momento lineal y la fuerza media durante el saque. Sol: Ap=12 Kg-m/s; F=2000 N

7. Una patinador de 60 Kg se desliza en una pista de hielo a 5 m/s y abraza por detrés a su hijo de 20 Kg de masa que se
desliza en la misma direccion y sentido a 3 m/s. icon qué velocidad se mueven juntos y en qué sentido?  Sol: v=3m/s

8  Una pelota de 100 g choca contra un frontén a una v=30 m/s, rebotando con la misma velocidad en un tiempo de 0,02
s. Calcula la variacidon del momento lineal y la fuerza media de la pelota contra el frontdn.  Sol: Ap=6i Kg-m/s; F=300 N

9 Dos bolas de masas m1=30,0 g y mz2= 75,0 g se mueven sobre una superficie horizontal lisa de forma que se pueden
considerar como particulas libres sin rozamiento. Se dirigen en linea recta una hacia la otra con velocidades de 5,00 y
7,00 m s}, respectivamente. Después del choque, la primera bola rebota con una velocidad de 12,1 m s éQué
velocidad adquiere la segunda bola después del choque? Sol:v=-0,16 m/s
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APLICACIONES PRACTICAS DE LAS LEYES DE NEWTON

Y

'\
- P\
N N\ a s
< — y
v,z0
P=mg
P=mg N *
3 ) ; P,=mg sena
fuerza aplicada N+F =p P,=mg cosa N =P,

N-P=0 => N=mg
MRUA F
a =

F,.=F cosat F,=ma =
% 5 -P,=ma a =-gsena

— a= L -mgseno=ma
m m

¢Cémo resolver problemas de Dindmica?

1. Dibujar la situacion tras la lectura detenida del enunciado,
identificando el cuerpo sobre el que se va a trabajar, aislarlo si
existen otros cuerpos y ver si hay interacciones entre ellos.

2.  Fijar el sistema de referencia. Elegir el sentido del movimiento (eje
OX = direccion del mov.); sentido (+), el del movimiento.

3. Esquema de fuerzas actuantes. Dibujar todas las F sobre cada cuerpo.
Tener en cuenta las Frozamiento, Y Si €l sistema estd en reposo, a punto
de moverse o si ya esta en movimiento.

MOVIMIENTO DE CUERPOS ENLAZADOS

Criterio de signos: (+) las fuerzas a favor del movimiento, (-) las fuerzas que

van en contra del movimiento.

. oo,
SF=ma
P~T+T-P,=(m,+m,)-a

m, - send—m,
T

m, +m,
Aplicando el 2° principio
al cuerpo 1:

P.-T=m,-a

(”T=m, (g sena—a) I

5
e —
Powr

Zi’=m2i

4.  Descomposicion de las fuerzas actuantes en la
direccion tangencial (la del movimiento) y
direccion normal o perpendicular.

5. Aplicarla segunda ley de Newton en el sentido

del movimiento: positivo, sentido en el que el

movil comienza a moverse.

Resolver para hallar la aceleracion (cte) a partir

de la cual se puede calcular posicién, velocidad

0 energia en cualquier instante.

7. Analizar los resultados, la coherencia de éstos
con los datos y el planteamiento del ejercicio.

F=ma
F-f,=m a
= - F-uN=ma
f,=pN -
£
> .
ZF=ma
P,-T+T-P,=(m; +m,) a
_ my—my
m; +m;

Aplicando el 2° principio
al cuerpo 1:

l l I,
I’., P,-T=m,-a
' H T=m, (2-a)

10 Un chico de 55 Kg esta dentro de un ascensor que baja con aceleracién constante de 1 m/s2. équé fuerza ejerce el

suelo del ascensor sobre el chico?

11

Sol: F=485 N

Un cuerpo m1=150 g estd sobre una mesa, unido a otro m2=20 g que cuelga mediante un hilo que pasa por una polea

de masa despreciable. Halla la aceleracidon del sistema y la tension del hilo si no hay rozamiento. Sol: 1,15 m/s?; T=0,17 N

12.
a)

c)

13. Dos masas de 30 gy 150 g cuelgan de los extremos de una cuerda que pasa por una polea fija de masa

Un ascensor de 120 Kg transporta a tres personas, cuya masa entre las tres, es de 210 Kg. Halla:
La fuerza que ejercen las personas sobre el ascensor cuando sube con a=0,5 m/s?.

b) Lafuerza que ejerce el motor, mediante el cable en este movimiento.

Las mismas fuerzas que en a) y b), pero cuando frena al llegar al piso con a = -1,5 m/s?.

Sol: N=2165 N
Sol: T=3402 N

Sol: N=1745 N; T=2742 N

m,

despreciable que gira sin rozamiento. Halla la aceleracion y la tensidn de la cuerda. Sol: a=6,5 m/s2; T=0,5N

FUERZAS DE ROZAMIENTO

= Son paralelas a la superficie de deslizamiento.

=  Se oponen al sentido del movimiento del cuerpo.

= Son directamente proporcionales a las fuerzas normales (N)
perpendiculares a la superficie de contacto.

m;

mgsenoa—-u N= ma y
N=P, =mgcosa -
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14. En el sistema de la figura ma= 500 g, ms= 250 g y el coeficiente de rozamiento es 0,25. 1 S
Halla la aceleracién y la tensiéon del hilo. Sol: a= 1,64 m/s2; T=2,04 N ‘

15. Se lanza un cuerpo de 5 Kg, con v= 11 m/s, por un plano inclinado 302 con la horizontal. Si 2= 0,25, halla la aceleracién

y el espacio que recorre hasta detenerse. Sol: a=-7 m/s2; 8,6 m oM
4 P m-tn
16. Hallala aceleracién del sistema y la tensién de la cuerda sabiendo que hay rozamiento en
ambos planos (u= 0,4) éCudnto tendria que valer mz para que se mueva con velocidad ;
constante? Sol: a=2,54 m/s%; m,= 0,94 Kg ‘5'/\ "
7~

17. Halla la aceleracién de las masas (m1= 7 Kg; mz= 5 Kg) en el sistema de la figura

(0=30°) si a) no hay rozamiento; b) Si el coeficiente de rozamiento, p =0,2.
Sol:a) 1,22 m/s2; b) a= 0,23 m/s?

FUERZAS GRAVITATORIAS

¢ La fuerza ejercida sobre un cuerpo de masa m
a una altura h sobre la superficie terrestre

M, m _ M
J s =G = @
(R, +h) (Ry+ h)*

LEY DE GRAVITACION UNIVERSAL: Dos masas puntuales m: y m2 separadas una distancia r se ejercen fuerzas
mutuamente, cuyo valor es directamente proporcional al producto de sus masas e inversamente proporcional al
cuadrado de la distancia entre ellas.

18. écon qué fuerza se atraen dos bolas de plomo de 1 t de masa cada una si sus centros distan1 m? Sol: 6,67-10°N

19. Si un satélite artificial describe una érbita circular situada a 500 km sobre la superficie de la Tierra (Rr= 6 400 km; Mt
= 6,0-10%* kg). Determina con qué velocidad se mueve el satélite y su periodo de revolucién. Sol: v= 7600 m/s; T=5700s

20. Determine el valor de la aceleracién de la gravedad: Sol: a) g= 8,70 m/s2; b) 1,88 m/s?
a) a 400 Km de altura sobre la superficie terrestre
b) en la Luna si la masa de la Luna es 0,012 veces la terrestre y su radio es aproximadamente % del radio de la Tierra.

FUERZAS EN EL MOVIMIENTO CIRCULAR ZF=F PR N
La FUERZA CENTRIPETA es la resultante, dirigida hacia el =\ . ‘ - ) %
centro, de todas las fuerzas que actuan sobre el cuerpo. ) w": S \
En todos los m.c.u. hay aceleracién normal, dirigida hacia el F crwitatoria = m v T= m v? - - v?
centro de la circunferencia sMrm_ v 7 r T
r< r

21. Un coche de 1400 Kg toma una curva de 50 m de radio a la velocidad de 54 Km/h. équé coeficiente de rozamiento
estatico ha de existir para que el vehiculo no derrape? Sol: u=0,45

22. Halla la velocidad orbital media, de la Tierra en su recorrido alrededor del sol, en Km/s. Datos: Mrierra = 6:10%* Kg;
Msol = 2-10%° Kg; drierra-sol = 149,6 millones de Km; G=6,67-10"! N-m?/Kg?. Sol: 30 Km/s

23. Halla a qué altura sobre la superficie terrestre ha de situarse un satélite artificial para que esté siempre sobre la vertical
del meridiano de Greenwich, si para ello ha de tener el mismo periodo de rotaciéon que la Tierra, écudl sera su
velocidad orbital? Mriera =6:10%* kg; Rr= 6370 Km.

Sol: h= 35821 Km; v=3080 m/s / 7
24. Una masa de 4200 g esta unida a un hilo de 150 cm de longitud que cuelga del techo de /,: e e/
una habitacion. Si el cuerpo describe un m.c.u. de 50 cm de radio, écudl es su velocidad e ) /‘: :
y la tensién de la cuerda. Sol:v=1,31m/s; T=43,78 N r‘: e l senig
mg mg
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. . . . P,
25. Se hace girar, en un plano vertical y a velocidad constante, una piedra de masa m = 30 g con ]
una cuerda de 50 cm de longitud, dando 60 vueltas por minuto. ¢éQué tensién soporta la i,
cuerda cuando la piedra estd en el punto mas alto y en el mas bajo de su trayectoria? T,
26. La nave espacial Prospector permanece en 6érbita circular alrededor de la Luna a una altura L
de 100 km sobre su superficie. Determina la velocidad lineal de la nave y el periodo del )
movimiento. &
Datos: G=6,67-10! N-m2-Kg?; M wna= 7,36:10%2 Kg; R Luna= 1740 Km 1p
la velocidad aumenta . E £
> - DINAMICA DEL MAS > -
i t } - } t }
- 0 S L.a fuerza que origina 'el m.a.s. o 0 A
Posicion de tiende a llevar la particula a la Posicion de
equilibrio posicién de equilibrio. Por esto equilibrio
£ o= se llama fuerza recuperadorao
la velocidad disminuye fuerza restauradora.
F=ma=-ma’x = —kx

La fuerza recuperadora, de acuerdo con la 22 ley de Newton de la dindmica,

viene dada por:
Para un oscilador determinado, el producto m?es constante: La constante K es una caracteristica de ' k = ma;z

cada oscilador y recibe el nombre de constante elastica o recuperadora y se mide en N/m

La frecuencia angular v y el periodo de oscilacién T dependen de k, es decir, de las T = 271 =271 = E

caracteristicas del oscilador [ k

27. Una particula de 5,0 g de masa vibra con una frecuencia de 50Hz. Calcula:

a) La constante recuperadora.
b) La fuerza recuperadora que actia cuando la particula se encuentra a 4,0 cm de la posicidn de equilibrio.

28. La frecuencia de oscilacién de una masa m unida a un resorte es el doble que la de otra masa m’ unida a otro resorte
de las mismas caracteristicas que el anterior. ¢éQué relacion guardan entre siambas masas? Sol: m'=4m

29. Una particula de 250 g tiene un periodo de vibracién de 0,040 s. Calcula la constante recuperadora.
S: k=6,2:103 Nm™,
30. Una particula de 5,0 g se mueve con m.a.s. Si su frecuencia es 26 Hz y su amplitud 8,0 cm, calcula:
a) Su periodo.
b) La frecuenciaangular.
c) Suvelocidad maxima.
d) La constante recuperadora Sol: a) T=4,0-10? s; b) =160 s7; c) v=13 m/s; d) k=130 N/m
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TRABAJO MECANICO Y ENERGIA

Para medir la transferencia de energia entre
dos sistemas utilizamos: A

—
= TRABAIJO: si intervienen fuerzas que

producen desplazamientos

— —
L. . X La fuerza resultante F provoca en el cuerpe un desplazamiento Ax y por tanto,
= CALOR: s existe diferencia de ejerce un trabajo sobre el mismo. En el proceso intervienen varios factores:

. —
temperatura entre los sistemas Bl | a fuerza resultante que actia sobre el cuerpo, F.

La unidad de energia en el S.l es el JULIO (J) B £| desplazamiento recorrido mientras actia la fuerza, Ay

—+ —
B £l anguio @@ que forman Fy Ax

Sila fuerza es constante y también lo es el angulo q ¥V = F Ax = FAx cos 0

forman F y Ax 13 expresion del trabajo es:

Energia mecanica: es Iz suma de energia cinética mas energia potencial. ’ v, B I
@® La energia cinética es la energia que tiene un cuerpo debido a su movimiento E.= 5m v? F L F
El trabajo realizado sobre un cuerpo es igual al cambio que experimenta su energia cinética: T v ]
LN
W =E,, — E;, = AE. (teorema de las fuerzas vivas) 0
F,
® La energiz potencial es |2 energia gue tiene un cusrpo debido 2 su posicién.  E,=mgh W" W.>0
Energia potencial gravitatoria {para alturas en las que g pueda considerarse constante) — !
1 = A
e o e = 2
© Energia potencial elastica: E, = 3 k (Ax) " » W, <0
Conservacion de la energia mecanica W
@ Lasuma de la energia cinética y potencial de un cuerpo permanece constante  E.+E, = En =cte (') —

adelaenergiac
si solo actuan fuerzas conservativas (no hay rozamientos)

Conservacion de la energia Wi+ Ew, = Em, Wi = AEw

® Como la fuerza de rozamiento no es conservativa. cuando existen i
7 5 % St % A ) Wr+Em,-—Em, -
rozamientos No se conserva la energia mecanica, pues parte de la . .s
misma se Gisipa en forma ge calor: G ‘ , vl
Como el trabajo d fa mecanica. ’
La energia nc se p-ec:- t :“sfn'm. rde unas formas enotras. 5™ h=25m

" | = ]

1. Determina el trabajo realizado en los siguientes casos:
a) Lafuerza necesaria para sostener un saco de cemento de 50 Kg en reposo.
b) La fuerza gravitatoria que ejerce el Sol sobre la Tierra.
c) Lafuerza total sobre un patinador que sosteniendo a su pareja de 60 Kg se desliza 2 m a velocidad constante

v .
— V
. . . . . ) ; b) , 9 —
2. Indica cudl de las tres fuerzas realiza mas trabajo ? i F - E o
e dr \t_ __J_.> za3-
3. Una bomba hidraulica llena un depdsito de 500 L, a 6 m de
altura é¢qué trabajo realiza? Sol: 29430 J

4. Una fuerza de 100 N que forma un angulo de 302 con la horizontal, tira de un cuerpoy
éste se desplaza 2,6 m a lo largo del plano, ¢qué trabajo realiza la fuerza? Si la fuerzade
rozamiento es 1,2 N, ¢qué trabajo realiza |a F rozamiento? ¢ Cudl es el trabajo total? Sol: 225,2 J; - 3,11; 222,04 J

5. Enuna pista de hielo se lanza un trozo de hielo de 500 g a una velocidad de 10 m/s. Si el coeficiente de rozamiento es
0,08, halla la variacién de energia cinética hasta detenerse y el trabajo de rozamiento. Sol: -25J
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6. Una moto de 1200 Kg arranca y alcanza una velocidad de 108 Km/h en 300 m. Halla el aumento de energia cinética y
la fuerza total que actua sobre la moto. Sol: 540.000J; 1800 N

7. Un cuerpo de 0,5 Kg se mueve por una superficie horizontal a 5 m/s y se detiene tras —V v=0
recorrer 10 m. Halla |a Frozamiento pOr consideraciones energéticas. Sol: 0,625N

db 4
A o

8. ¢qué trabajo tendriamos que realizar para comprimir desde x1=0 hasta x2= 20 cm un
muelle de constante K= 300 N/m y qué energia potencial adquiere el muelle?  Sol: 6/

9. Una cajade 5Kg se deja en un plano inclinado 602. Si el coeficiente de rozamiento, n=0,35, calcula el
trabajo que realizan las distintas fuerzas y la energia cinética a los 2 m de recorrido.

Sol: W;=851J; W,=-17,2J; E=67,8)

10. Un cuerpo de 3 Kg se desliza por un plano inclinado 45° desde una altura de 5 m. El coeficiente de rozamiento entre
el cuerpo y el plano es 0,32. Halla el trabajo realizado sobre el cuerpo por cada una de las fuerzas que actdan, hasta
que llega al final del plano y el trabajo total realizado sobre el cuerpo en todoel trayecto. Sol: -47,04 J; 99,96 J

Al subir: Al bajar:

10. Se deja caer un cuerpo de 2 Kg desde 100 m de altura. Calcula: « £ dism \umenta
a) Su energia potencial inicial. g e ’ SR
b) Su energia potencial cuando esta a 50 m de altura. permanece igual 7_¥9‘P/' permanece igual
c) Suvelocidad y su energia cinética a 50 m de altura. G R,

d) La E mecanica @ €sa altura. ¢qué conclusionesobtienes? ,’&' 3 &
Sol: a) 1960 J b) 980 J ¢) 31,3 m/s )% %

11. Un camidn de 3 t arranca en una carretera horizontal y en 10 s alcanza los 20 m/s. Si el coeficiente de rozamiento es
0,2, calcula el trabajo de las fuerzas de rozamiento y el trabajo realizado por el motor del camidn, sin tener en cuenta
las pérdidas en los mecanismos del vehiculo. Sol: -588.600 J; 1.188.600 J

12. Un bloque de hielo de 1 Kg se lanza hacia arriba a una velocidad de 10 m/s por una rampa helada, con una inclinacién
de 30° respecto a la horizontal. Si despreciamos el rozamiento, halla el espacio recorrido por el bloque hasta detenerse
y la energia mecanica cuando ha recorrido 8 m. Sol: 10,2 m; E.=10,8JE,=39,2J

13. Selanza un cuerpo de 500 g por un plano horizontal rugoso (1=0,4)
con una velocidad de 10 m/s. Después de recorrer 2 m comienzaa .. Z
ascender por un plano inclinado sin rozamiento. Halla la altura que A v=10m
alcanzay la energia potencial del cuerpo en ese instante. ‘__o—’

Sol: 4,3m; 21,08 ~r o

POTENCIA: )

Es la magnitud que relaciona la energia transferida con el tiempo invertido en el Py = AW

proceso. En las maquinas, la potencia indica la eficacia con la que se realiza la e At

transferencia de energia. Pero como la energia se degrada en cualquier

transformacion, una parte de la energia transformada por una maquina cualquiera Wi e
no puede aprovecharse como energia Util. N, = H_— - 100 * &

Rendimiento: tanto por ciento de la energia transformada que se aprovecha. fotal

14. Un coche que circula a 129 Km/h, estd sometido a una Fuerza de friccion con la carretera de 211 Ny a una friccion con
el aire de 830 N. ¢qué potencia, en cv, debe desarrollar para mantener constantela velocidad? Sol: 50,75 CV

15. Para elevar un cuerpo con una velocidad constante de 1,5 m/s se necesita un motor de 2,0 CV de potencia. ¢Cudl es el
peso del cuerpo? Sol: 981 N

16. Halla la potencia que desarrolla:

a) unabomba hidrdulica para incendios que es capaz de expulsar 60 m3/h mandando el agua a una altura de 61 m

b) Una corredora de maraton de 50 Kg, que sube corriendo las escaleras de la Torre Sears de Chicago, de 443 m de
alturay llega a la azotea en 15 minutos. Sol:a) 10Kw; b) 241w

¢) un motor que eleva 100.000 L de agua en 1 h, de un pozo de 80 m de profundidad. Sol: 29,7 CV
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